
Právnická fakulta oslavila 200 let Všeobecného občanského zákoníku

23. 11. 2011, autor: Helena Stinglová, rubrika: i-Forum informuje

Dvousté výročí vzniku Všeobecného občanského zákoníku si připomněli odborníci na půdě Právnické fakulty UK. Od 22. listopadu zde probíhala dvoudenní konference, která se věnovala jak historii občanského zákoníku, tak i jeho současnému stavu. V diskusích se zmínila i poslanci nedávno schválená podoba legislativy, která nyní míří do Senátu. Nad konferencí převzal záštitu děkan fakulty prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc. Na úvod vystoupil i ministr spravedlnosti JUDr. Jiří Pospíšil.

Od časných ranních hodin až do pozdního odpoledne po oba dva dny probíhaly ve dvou sálech Právnické fakulty desítky přednášek, na kterých se vystřídali odborníci působící na Právnické fakultě i v dalších institucích.

Ačkoliv se řada témat dotýkala spíše historické podoby zákoníku, někteří přednášející připomínali souvislosti i s dnešní podobou legislativy. Tak hovořil například doc. JUDr. Josef Salač, Ph.D., který sice popisoval podobu a fungování nájemních smluv v období předválečného Československa, zároveň však narážel i na současnou podobu těchto opatření.

Velkou pozornost vyvolalo vystoupení JUDr. Petra Šustka, Ph.D., jenž přednášel o ochraně života a zdraví a zabýval se možností žalob v případě lékařských selhání. Doktor Šustek položil řečnickou otázku, zda je morální žádat finanční kompenzace v případě, že se ženě po nezdařené interrupci narodí zdravé dítě. Zákon jasně nestanovuje, zda se jedná o majetkovou škodu, za kterou by žena mohla žádat odškodné. Petr Šustek proto připomínal několik posledních rozhodnutí rakouských soudů, jež rodině odškodné přiznaly jen v případě, že se narodilo vážně zdravotně postižené dítě.

Docentka JUDr. Alena Macková, Ph.D., v přednášce nazvané Proměny soudní ochrany práv v běhu času odlehčila své vystoupení citací josefínského výkladu zákona pro veřejnost: „Již sám zdravý rozum to dává, že v každé pořádné zemi každému obyvatele zastání přísluší, aby on svého vlastního jmění požívati mohl, neboť kdyby to nebylo, nejen pokoj obecný, ale i šťastnost jednoho každého jedince přišla by k vytržení.“